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1. Bucdy. Lehrf. 17, Aujg. 1. 85

Groftretsperipherie ober ald 360 °. Daber ijt aud) die Seiten:
jumme be3 zugeborigen Bieifants fleiner als 4 R.

Aujab. Der Juhalt eined jphav. Bieledd ift jtets Eletner
alg die Halbiugel. — Je Heiner ein jphirv. Bieled im BVerhiliniz
au feiner Sugeloberflddye ift, Ddefto Eleiner ift jein jphir. Erzed.
Fiiv B — oo wird der jphir. Erzep = o. (Betveije wie in IL
15. 3uj.)

. Aufagaben,
Porbemerkung.

Bei Verwertung der frummen Fliden afd geon. Ovier zu
Qonjtruttiondaufqgaben fommen bdie Fladen ald folde zvar in
per inneren Vorftellung zur vollen Geltung. Vet der wirflichen
Yusfithrung der Konjtruftion dagegen famn man wicht biveft
mit ihnen opevieren, da man an das in der BWorbemerfung
&. 26 aufgejtellte Pojtulat gebunden ift. Wie nun die hier auj-
tretenben Funbamentalaufgaben mit Ritdficht auf jenes
Pojtulat geldft werden, geigen die folgenden Nummern 1—5,
Man Hat fich dabei die Kugelfliche ftetd durch Mittelpuntt und
SHafbmeffer gegeben ju benfen, die Regelflache und Cylinderflidhe
entiveber (ald Diantel eined Regeld, begw. Cylinders) durd)
Grundfveis und Hohe, ober (afd unendlid) audgedehute Flache)
dburd) Achie, Spie wid erzeugenden Winfel, bezw. durd) Ade
und Halbmefjer. Umgefehrt luft die Aufgabe: eine diefer Fldadyen
sut ,fonftruieren”, davauf Hinaus, daf die genannten Beftimmungs-
elemente fiiv fie crmittelt werden.

1—5: Tundamentalaufgaben iiber krumme Tladjen.

Aufgabe 1.

a. Den Shnittfreis einer Chene mit einer
Sugelfladhe gu beftimmen.

h. Die Shnittpunite einer Geraden mit
einer Kugelflade gu bejtimmen.

Nuflojung. a. NMan fille von dem geg. Sugelmittel:
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puntt bdie Senfredte auf bie geg. Cbene (I Aufg. 4. a),
fonjtruiere (in einer Nebenfigur) ein vedhtw. Dreiect aus dem
geg. Kugelhalbmefjer al3 Hyp. und der Sentrediten als Katlh.,
und bejdyreibe in Der geg. €bene aus dem Fuppunft der
Senfredyten einen Kreis mit der andern Kath. aldg Halb:
meffer: fo ift diefer Rreid bder verlangte.

(Beweis dburch II. 1. a.)

b. WMan lege durd) bie Gerade eine beliebige Chene und
fonjtruiere deren Sdynittfreis mit der Kugelfliche (Aufg. a):
fo {ind bie Sdynittpunfte diejes Kreifed mit der Geraben die
verlangten Punfte. Am einfadjten legt man die Chene durd
ben Kugelmittelpuntt und hat dann in diefer Ghene blof einen
freis mit dem RKugelhalbmefier aus dem Mittelpunft ju
befdhreiben.

(Beweis dpurd) 1. Ginl. 7. a.)

Aufgabe 2.

2. Den Sdnittfreis yweier Kugelfladen
U beftimmen.

b. DieS©dnittpunfte einev Kreisdlinie mit
einer Sugelfldade ju beftimmen.

¢. Die Shnittpunite dbreier Rugelfladen
ju beftimmen.

Aujlojung. a. Man lege durd) die jwei geq. Mittel:
punite eine beliebige Gbene und zeidme bdeven Schnittfreife
mit_ben gwei Rugelfliden, lege bierauf bdurd) die gemein-
Ihaftliche Sehne diefer ywei Kreife jenfrecht su ihrer Chene
eine gweite Cbene, und befdyreibe in ihr einen RKreis iiber der
gemeinjdajtl. Sehne als Durdymeffer: fo ift diefer RKreis
oer verlangte.

(Beweis durch 1L 2.)

b. Man beftinume den Kreis, nacdh bem bdie Gbene der
geg. Sreislinie die Kugelflache jdneibet (Aufg. 1. a): Jo
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find dbie Sdmittpuntte bdiefes Sdnittfreifes und des gea.
freifes die verlangten Punite.

e. Man fonjtruiere den Sdhnittfreid zweier von den
geq. Sugelflachen (Aufg. a), und bejtinune die Sdynittpuntte
diefes Sdhnittfreifes mit der dritten Kugelfldcde (ufg. b):
jo find fle bie verlangten.

Anderve Auflojung. Legt man durch die drei geg.
Mittelpunkte eine Gbene, und zeidhnet deven Schnittireife mif
pen drei Kugelflicgen, fo jdhneiven jidy die brei gemeinjdhaft-
licgen Sebhnen nach befanntem Sape in einem Punite p.
Man lege nun durd) eine der drei gemeinjdaftl. Sebnen fent:
vecht zuv erten Ebene eine jweite Gbene, ertidhte in biejer
iiber Der Sehne ald Durdhmeffer einen Kreis, und auf ber
Sehne im Puntt p die Senfredhte: fo find Ddie Sdnittpunite
ber Senfredhten mit dem freis bie verlangten Punfte. —
Punft p muf im Jnnern der drei Sdnittireife liegen, wenn
bie Aufgabe moglich fein joll.

Aufgabe 3.

a. Die Sgnitt-Mantellinien einer Stegel:
Fldde (oDer Eylindberflade) mit einer Ghene 3u
beftimmen, die burd bie Spipe ber Regelfldade
geht (bezw. dev Gylindevadie parallel ift).

bh. Die Shnittpuntte einer Geradben mit
einer Kegelflade (oder Gylinberflade) su be:
fimmen.

Wujlifung. a. Jit die Flide ald Mantel eines Kegels
(ober Gylinders) durd) Grundreid und Hihe gegeben, jo
Deftimme man die Shnittlinie der geg. Ebene mit per Grund:
freis-Ghene (I ufg. 6. b), martiere Deven Sdynittpuntte
mit ber Perivherie ded Grunbdfreifes, und siehe durch biefe
Sdnittpuntte Linien nad) ver Stegelipite (begw. pavallel jur
Cylinderachie): fo find jie die verlangten Sdnitt:Mantellinien.
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it die Segelfldche durch Ad)je, Spise und evzeugenden
Wintel (oder die Cylinderflache durd Ad)je und Halbmefjer)
gegeben, jo fonjtruiere man juerft ivgend einen Parallelfreis
und beniige diejen al3 Grundireis wie oben. BVei ber Kegel-
flache erhdlt man einen Parvallelfreid, inbem man dureh einen
Puntt O der Adjje in beliebigem Abftand von der Spike S eine
Gbene M fenfrecht sur Achfe legt (I. Aufg. 8. a), ein redhtmw.
Dreted aud dbem geg. erzeugenden Winfel und SO ald an-
liegender Kath. fonftrutert, und in der Chene M aus O einen
Srei8 mit dev anbern Kath. ald Halbmeffer bejdhreibt.

b. Man lege durd) bie Gerade und bdie Kegelipite
(begw. pavallel sur Cylinderadyfe) eine Chene und beftimme
veren Sdynitt-Dantellinien mit der geg. Fladhe (Aufg. a):
fo find bie Sdhnittpuntte biefer Mantellinien mit der geq.
Geradben bie verlangten Puntte.

Aufgabe 4.

a. Durd) einen geg. Punft an eine Kugel-
fliade eine Tangente 3u siehen, die einer gegq.
ECbene pavallel fet.

b. Durd) jwei geg. Punfte (oder purd) eine
geg. Gevade) eine Berithrungsebene an eine
Sugelfladhe ju legen.

njldjung. a. Man lege durd) bden geg. Bunft eine
Cbene pavallel zur geg. Gbene (I. Aufg. 1. b), Dbejtimme
deren Sdnittfreid mit der RKugelfldche (IL. Nufg. L. a), und
siebe an ihn von dem geq. Punft eine Langente: fo geniigt
diefe ber Aujgabe. — Da von einem Punkt an einen Kreis
im allgem. jwei Tangenten mdglih find, fo erhdlt man im
allgem. zwei Lojungen.

(Beweis durd) II. Ginl. 8. ¢ und I. Einl. 6. ¢.)

b. Sind A und B (Fig. 38) bie jwei geq. Punfte, O der
Mittelpuntt der geg. Kugelfliche: fo lege man ourd) O die zu
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AB fenfredyte Cbene M, welde AB in C jdmeidet (L Anjg.
3. b), und geithue in ihr den Grvopfreis, nad) bem fie die
fugelflade jcdhneidet. Man

siebe Jobann an diejen Kreis | /
. tr]‘l ¥ : - & g |

von C eine Tangente (

und lege durdh AB umd Vg i e T
CT bdie Gbene N: jo ge: et e

niigt diefe der Aufgabe. —

Man exhalt im allgent. 3wei G
Lbjungen.
Beweis, Die Cbenen Es
Fig. 38.

M und N ftehen jenfredt
auf einanber (L 8. a); da ferner Halbm. OT in M liegt
und auf ber Sdnittlinie CT von M und N jenfredt jtebt,
jo fteht-OT auch fenfredht auf N (I 8. b); folglih ijt N
Beriihrungsebene an die Kugelflide (IL €inl. 8. b). (An:
berer Veweis mittels 1. 6. uj. 1.)

Bujab. Soll durc) einen geg. Punft pavallel zu einer
geg. Geradent eine Berithrungsebene an eine Kugeljlace gelegt
werden, Jo ziehe man durdy den geg. Punft A bdie Pavallele AB
3it ber geg. Geraden, und verfahre im itbrigen wie obew. — Soll
parallel 3u einer geg. Gbene eine Vevithrungsebene an eine Kugel-
flache gelegt werden, fo falle man vom Rugelmittelpuntt O bdie
Sentredhte auf die Ebene, jdhneide auf ihr eine Strede OT = dem
RQugelfalbmefjer ab, und lege durd) T die Ebene N parallel juv
geg. Ebene.

Aufgabe 5.

a. Durd einen geg. Punit —

b. Parvallel mit einer geg. Gevaden eine
Berithrungsebene an eine Kegel- oder Gy
[inberflacdhe su legen.

Wuilojung. a. Sft die Kegelfldde als Wiantel
eines fegels durd) Grumdirveis umd Hobhe gegeben, fo ver:
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binde man bden geg. Punft A (Fig. 39) mit der Sypite S,
bejtimme den Sdhnittpuntt B ber Verbindungslinie mit der
Cbene des Grunbdlreifes (I Aufg. 6. a), und siehe von B

A an  ben Grundfreid eine
e iy Tangente BT. Legt man

pann durd) SB und BT
pie Cbene N: fo geniigt N
al3 Beriihrungdebene mit
ST als Beriihrungs-Man-
tellinie der Aufgabe. Man
erhdalt im allgem. 3mwei Lo-

; jungen. — Jit bie Kegel:
Fig. 39, flicdhe durch Achle, Spite

unb evzeugenden Winfel geg., {o fonjtruiere man juerit irgend
einen *Barallelfreis mwie in Aufg. 3. a, und beniige biefen
al3 Grundfreis. Am einfadhften wird die Barallelfreis-Ghene
burd) den Punft A felbit gelegt.

Beim Cylinber giehe man durd) A die Parallele
gur Adhfe, Dejtimme deven Schnittpunft B mit der Grund-
treig-Chbene, und verfahre im iibrigen wie beim RKegel.

b. Man jziehe durd) die Spige S der Kegelfliade
die Parallele SB su der geq. Geraden, und verfahre im
tibrigen wie oben.

Beim Cylinder lege man durdh) die geg. Gerabe eine
Gbene parallel jur Cylinderadyje (I Aufg. 2. a), beftimme
veren Sdnitilinie mit Her Grunbdfreis-Chene (L Aufg. 6. b),
und lege pavallel ju bdiefer eine Tangente an den Grunbd:
freid; zieht man bann durdh ben Berithrungspunft die Pa-
tallele sur Ad)fe, und legt durd) fie und die Tangente eine
Ebene, fo geniigt diefe der Aufgabe.

(Beweife durd) IL. Einl. 8. ¢ und 2. ¢)
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